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L. GENERALITES
1.1 INTRODUCTION
Lo BASIC de NASLOM est le Basic développd par Microsoft, auguel i1 a 8td ajouté quelques possibilités supplémentyires @

il est qompatible diractement aveq les meniteurs T2, T4 et Nasesys, ‘ ' o
Nas-sys permet la correction de pragrammes et des données, grice 1 ses fonctions puigsantes d¢'&ditien,
'interface avec une imprimante est réalisée dirsctament nar 1'§/9 serie, sans circuits suppiémentdires,
13 lectyre et 1'écrityre de cassette sont effectudes avec un contrdle de validitg,

des instrugtions graphiques :sont ingorpordes,

N I IS I |

11 permet das calculs en virgule flottante sur des nombres compris entre 1,70141 €38 & 2,9387 £-38, avec 7 chiffres
significatifs. [1 compread les fonctions trigonométriques usuelles, les opérations sur les ¢halngs de carpctéres ot
la gantrile du RLO.

12 COWETIONS A00PrEES

Gans ce qui suit, on 2 adopté les conventions suivantes :

- lgs ordres et les instructions en majuscules sont entrés en machine comme 11 pst é¢rit,
- Yes donndes entre parenthdses < > doivent &tre fournies comme i1 gst dit dans T2 texte, e qui est enfre las

%grenthéses n'est pas obligatoire. Ce qui est suivi par des poiats .. peut &tre répété ou superimé selon

e hesoin, '

- les caractéres devant &tre tapés en appuyant également sur Ta touche shift ou control sont précédés de Shift/ oy
Centrol/,

- toute la ponctuation doit 8tre entrée comme 11 est indiqué,

1.3 QUELQUES DEFINITIONS IMPORTANTES

Laractére alphanumérique @ Yettre ou chiffre .
*Enter®, "Newline”, “Retsur chariot” ou CR : concerne la. tpuche du terminal qui provoque le déplacement gde 13 t2le
d¢'impression ou du curseur au début de la ligne suivante.

- Grdres et Instructions :
Les ordres sont des instructions qui sont en principe utilisées an mpde direct (voir 1.4). 8é&néralisment, las
grdres peuvent 8tre utilisés comme deg instructions § 1'intdrieyr des programmes, & 1'sxception des ordres gui font
sortir du programme pour rendre la main au Basic.
Certains ordres, par exemple CONT, m'ont pas de sams dans yn programme, alors gue des expressions telles gque DEF
ne peuvent &tre utilisées que dans les programmes.

- Edition : processus de correction de lignes d'un programme ou de préparation d'yne ligne ge dpnnée, selon un
certain format avant sa sortie sur un périphérique,

- Mot réservé : mots qu'il n'est pas permis d'utiliser dans la programmation, car ils ont une signification Bbign
précise pour 1'interpréteur Basic,

- Chatng Titérale : chaine de caractéres entre gquillemets *, qui doit étre entrée ou sortie comme {7 ast ingigud
entre les guillements. Ceux-ci ne sont pas pris en comnte.

1.6 MIOES D'OPERATION

Le Basic permet deux modes d'opération. Dans le mode dirgct, les ordres et les instructions sont axécutés au moment
de V'entrés, ies résultats des opérations arithmétiques et logiques sont conservés en mémpire, mais les ordres ou
mstructions sont perdus apras leur exécution.

Oans Te mode indirect, les lignes d'instryction sont numéroties et cdn§ervées en mémoire. L’ axécytion commenge aprés
P emtrée de ['ordre RN, ;

L.5 STRUCTURE QES LIGNES DE BASIC

Lags Tignes sont constituées d'un numéro de ligne, d'un espaca, puis ¢'une ou de Hiusieurs instructions oy ordres.
Dans le cas d'instructions multiples sur la méme ligre, elles sont sépardes par deux noints :

Chague numére de ligre donne 1'adresse de la ligne en mémoire; Y exécution des instryction sur chague Tigne se fait
de 'a gauche vers la droite. Les numéros de ligne sont aussi les étiquettes de pranchement. [1s peuvent Btre ¢ompriy
entre O at 63529, 11 est recommandé de programmer en incrémentant les lignes de § en $ ou de 10 en 10,

Les instructions sont identifiées par Teur nom et quelguefois suivies d'arguments. Chagque ligne pe#ut comprendre autant
d¢"instructions séparées par : que !'on veut, mais ne doit pas dépasser 72 caractdres.

31 Mas-sys est utilisé en mode normal, les lignes ne peyvent pas excéder 48 caractdres. Uependant, on psut acceptar
72 earactéres en utilisant le mode Moniteur (ordre X0}, le retour au Basig se faisant en tapant Z.

L' isstruction REM permet ¢'insérer des remarques dans le programme :
REM < remarque > ‘ .
Cette instruction n'est pas exécutée, mais les branchements peuvent se faire sur 1'Btiguette correspondante.
Atzantion » 1a fin de 1'instruction REM doit obligatoirement &tre une fin de Tigne ou un retour chariot. Ainsi :
100 REM EFFECTUER CETTE 30UCLE @ FOR I = 1 TD 10
Instruction FOR non exécutde
GV FOR T = 1 70 10 ; REM EFFECTUER CETTE BOUCLE
Instruction FOR exécutés
Lorsque T*interpréteur 3asic détecte une erreur qui arrite Texdcution du programme, 31 affithe un message d'errecr :
orare direct XN ERROR -
instructien indirecte XX ERARUR IN nnnn :
o XX est le code d'erreur (voir parsgraphe 6.5) et annn est e numéro de ligne.



1.6 £QUTION 0E3 PRocAMEES

Les pqs#ibfiit@; suivantes sont offertes avec Masbun T2, Masbug T4 et Nas-sys en mode X0 (terminal externe) :

»  gorrectipn d% caractéres : appuyer sur 1a tpuche Backspace jusqy'd supprimer 1'erreur sur la ligne et retaper
Ta fin de la ligne, )

- correction de l?gne 1 yne ligng en cours ge frappe neut &tre annylée en antrant le signe @ ay lieu g'effpctuer
e rphaur chariot. Un rptour chariot est imprimé automatiguement aprés 12 suppression de Ta ligme. L'effet gst
identique en entrant Comtralsy.

Ung ligne entrés avac um numéro de ligne dé&jd existant se substituers 3 la précédente. ) .

- carrection de programmes entrds @ 1'ordre NEW provoque 1'effacement du contenu de toute 1a mémoire. Un 1'utilige

généra lement avant toute entrée de noyveau programme.

1.7 UTILISATION QU MONITEUR NAS-SYS

L'éditign de pragramme peut se faire en utilisant toutes les possibilités de Nas-sys. Les ligses'@fficn&gg‘gcﬂt PRSEERS
§ 1'interpréteyr Basic aprés appui sur Enter ou New-line. On peut donc lister un programme, 1'editer, gt 1'entrer &
noyvead. 11 en est de méme des donnégs.

2. EXPRESSIONS ET INSTRYCTIONS

2.1 LES EXPRESSIONS DU BASIC .
2.1.1. Canstantes

Les constantes peuvent dtre des entrées, des nombres en virgule flottante ou des chafines de constantes (woir 4.1},
Exemple :

123

3‘141

0.0438

1.28E+05
Guelle que soit 1a longueur des données numériques entrées, seyls les 7 premiers caractires seront pris gn compte.
Atnsi

PRINT 1.2345878%01 s'affiche

1.234%7

QK
Le format <'un nombre imprimé est le suivant :

- si le nombre gst négatif, le signe - gst imprimé d gauche du chiffre. Le signe + est remplacé par un £Spage.
- 31 un entier est compris entre O et 999999, i1 est imprimé comme un entier,
- 31 la valeur absoiue d’un nombre est plus grénde ou 8gale & 0.01 et plus petite que 9999%G., 11 est imprime
avec une virgule (en fait un point) et sans exposant.
- $i le nombre n'entre pas dans les deux cas précédents, i1 25t imprimé en notation scientifigque
SAXAXKXESTT .
§ est le signe de 13 mantisse et de 1'exposant, X les caractdres de la mantisse et T ceux de 1'exposent.
L'exposant doit dtre compris entre -38 et +38, et le plus grand nombre qui puisse &tre utilisé est 1,70141E38,
le plus petif 2.9387€-38.
Diemple de représentagion :

Nembre +1 Affichage 1

-1 -1
6523 6523
1E20 1E20
=12,3456E-10 ; ~1.23456E-09
1.2345678-7 1.234567£-07
160000 v 1E+06

! .1
01 .01
.000123 1.23E-04
~25.48G =25.46

Un gspace est toufours imprimé agrés le nombre, Dans le cas o0 le nombre ne tient pas sur 18 Tigsme, wn reinur
¢hariot esi effectué et le nomore imprimé 3 la ligne suivante.

2.1.2. Variables

Ung varieble est la reprdsgntation symboligue d'un nombre qui Tui est assigné. Sa.valeur peut @tre explicitement dnemie
par Te programmeur, soit calculée, En 1'absence de toute spécification, la valeur U lui est attribuge.

Une variable peut avoir un nom aussi long que 1'on veut, mais seuls les deux premiers caricléres sont significatifs.
Le premier caractére du nom doit &tre une Jettre,

{e nom ne doit pas ¢omporter de mots résarvés. Exemple

Pernis % Non permis %A
1
TP 0
PSTGE
COUNT RGOTO

2.1.3. Tableaux de variables

I1 est souvent utile de représenter des variables par un méme nom et de travailler sur fdes matrices. :
Les tableayx de varfables peuvent 4voir nlusieurs dimensions et ne somt limités que par 1'sspace mémoire digponible.
Forme v { < indfce » [, <ingices ...])
JY est Yo nom de le variable, et les indices des expressions entidres. Les indices peuvent Btre entre parenthésas ()
ou L] o hé nombre de dimension est limité par )& Capacité d'une Vigne st par le volume mémire. Le plus pets
indice possible est O
. &{8) est le sixiéme 8lément du tadleau A, le premfer ftant 0



TABLEAY (1.2n)} 5t la valeur de I vaut 3 et & vaut 2,4, 1z seconde expression
s : sera transformée en gntigr par tromgation,
La variable sera TABLEAU (3,2)

L' ingtruction DIM alloue 1a mémoire des tableaux et les inmitialise § 28rq.

BIM W { < ingice > [, < indice > ...1}
¥Y est un nom permis de variable, et les ingices les plus grands gui seront dventyellement reacontrés dans 1'exé-
gytion dy programme, Plusieurs tableaux peuvent dtre définis par la méme instruction, Exemple : ‘

113 QIM ALY}, 0R(3.2.2)

114 DIM 82%(4),8(10)

118 QIM QI(N) Zsk(2+1)
Les expressions entrz parenth@ses sont &valuds et trongués au moment de 1'exécution. ‘
§n 1'absancs de DIM avant une exécution de tableau, une valeur par défaut de L0 est donnég comme valeur de chaque
dimension {soit 11 &léments). : )
Un megsage d’erreur 38 gu SUBSCRIPT QUT OF RANGE sera affiché si 1'indice évolue au~deld de 12 dimansiqn prévue, ou
$i le nombre de dimensions ne correspond pas 3 celui annoncé par DIM,
Le message DD ou REDIMENSIONED ARRAY correspond 3 un re-dimensionnement de tableau, par sxemple lorsque DIM est rergon-
trg aprés un dimensionnement des tableaux par défaut & 10.

2.1.4, Opérations arithmétiques et logiques

L'argre de prise en charge des opérateurs peut &tre imposé par 1'ysage de parenthéses {). En leur abseance, les ppéras
tions d'une expressiqn seront effectués dans 1'ordre suivant :
)

parenthses
| 3 . exponentiation
- négation
o/ multiplication, division
- addition, soustraction
apérateurs relationnels
= &gal
< > différent
< plus petit gue
> plus grand que
<=, ®< plus petit que ou dgal &
: >=, ®> plus grand que ou égal 3
NoT nor logique
ARD et logique
QR ou legigue

L#s opérateurs relationnels peuvent 8tre utilisds dans toutes les expressions. Ils ont T8 valeur -1 {wvrai) qu 0 {faux).

2.1.5. Operations logigues

Les opérateurs logiques peuvent 8tre utiiisés pour Ya manipulation de hit et les foncpions algdbrigques Boplienne.
Las opérateurs AND, OR, NOT transforment leurs arguments en enitiers complémentgs 3 2 de 16 bits signés, compris
entre 32768 et 32767. .

Les résultats sant rendus dans ce méme format.

31 Tes arguments ne sont pas dans ces limites, un message ILLEGAL FUNCTIGN CALL est affiché et 1'exfcution %'arrite.
Le tableau ci-dessous est la table de vérité des opérateurs logiques, Les opfrations sont effectuées it 3 hit,

ANRD
XY Xety
11 1
10 0
¥ 1 4]
<00 a
R
Y Xouy
i1 i
16 1
g1 1
g ¢ ]
NOT
X 8T X
i Q
¢ 1
Exemplas. «
83 AND 1R = 18 63 = 111111 binaire, 16 = 100000 binaire, et 53 AND 15 = 15
15 AND 14 » 14 18 = 1111 binaire, 14 = 1110 binaire, 15 AND 14 = 1110 dinaire = 14
~L AN B« 3 - i = 1111111111111121, 8 = 1000 binaire, donc »1 AND 8 s §
§ R 2 =48 4 = 100 binaire, 2 = 10 binaire, donc 4 OR 2 = 110 binaire = §
100/ 18 = 10 10 = 1010 binaire, donc 10 OR 10 = 1010 birmaire = 10
I OR -2 & ] <1 = 131I11111111311L, -2 = 1131331111113110, donc <1 OR -2 = =%
NOT G » «1 Le compliément de 16 zéros est 16 nn, qui est la représentation du complément & 2 de -1
MT X o= Sfdel) Le complément & 2 d'un nombre quelconque est le complément bit & bit plus un,

Les opdratsurs togiques sont en sarticulter Gtilisés pour tester §4 uh nomore tinaire Chrrespand 3 une configuration
de it gré-détarminge. (es rombres peuvent par exemple &tre Tus sur les Dorts d'entrée et correspendra & un cartain
atat d'une sonde extérieure.



2.1.6, !agtrgegiga/ggT

LET permpt d'assigner yng valeur & ung veriable
LET<¥W> » < expression >

Y¥ g5t un nom de variable et 1'expresgion ung quelconque expression aytorisde.
Exgmple

1000 LET V = X

10 LET Is=s]#+1 Le signe "=" signifie donc “remplacé par®
Lé met LET est cependant gptinnnel et 1'éguation suivanta est autorisfe :

120 ¥s ,Sa(X+2)

2.1.7. Erreur de syntaxe

Les erreyrs de Syntaxe sont détectdes : caractére non permis dans une ligne, ponctuation erronnée, parenthéses man-
guantes. Un message 3N ou SYNTAX ERROR est alors détects.

Be la méme facon, lorsque le résultat d'un calcul dépasse la dimension permise pour les nombres, le message OV ou
OVERFLOW est affiché,

Un essai de division par zéro produit le message /0 ou DIVISION BY ZERD.

2.2 ;BRANCHEHEETS, BOUCLES ET $OUS-PROGRAMMES

2.2.1. Branchements .
Les branchements permettent de changer 1’ordre d'exécution des lignes de programme :

- G0 10, branchement inconditionnel, permet de continuer 1'exdcution & la ligne smmm,
60 TO £ mmmm
- IF ... THEN, branchement conditionnel, s'écrit
IF £ expression’ THEN £ mumm)>
axpressian #tant ung expression arithmétique relationnelle ou Togique permise, et mmmm un numéro e ligne.
§i T'expression a une valeur différente de zéro logique, le programme continue 3 la ligne mmwmm. 51 1'expression
est nylle, 1'exdcution se poursuit & la Tigne qui suit 1'instruction [F...THEN.

Aytre formyle possible

IF « expression » THEN < instruyetion >
Exemples

10 IF &=10 THEN 40 $1 1'expression A=10 est vraie, branchement & la Tigne 40. Sinon, axécutipn & la ligne
suivante. :

15 IF A<B+C OR X THEN 100 L'expression aprés IF est éwaluBe. 5i 1'expression est mon nulie {aul logique), le
branchement est fait 3 la ligne 10C.

20 IF X THEN 2§ $1 X n'est pas nul, le bdranchement se fait en ligne 25.

30 IF XsY THEN PRINT X Si 1'expression X=Y est vraie, sa valeur n'est pas un iérp logigue st 1'instructipn
PRINT est.exécutd. Sinon, elle ne 1'est pas. Suite de 1'exécution & 1z Tigne suivante.

35 IF ¥e¥+3 GOTC 39 Equivaleﬁf & Plinstruction IF...THEN, mais GOTO doit 2tre suivi par un numéro de ligne
et non pas par une autre instruction.

- ON .., GOTQ est un autre type de branchement conditionnel.
GN < expression > GOTO < liste de numéro de ligne >
L3 valeur de 1'expression est tronquée pour la transformer en entier, que nous appeilerons 1. Le programme sg
branchera sur la ligne dont 1'étiguette vaut I, Le nombre d'étiquettes (de numéro de ligme) que 1'on peyt metire
ntest 1imité que par la plague que 1'on dispose sur Ta ligne. S¥ 1=0 ou s'i1 est plus grand que les #tiguettes
de 13 1igne, 1'exdcytion se poursuivra i la ligne suivant 1'instruction ON...GOTD.
I doit &tre compris entre J et 255 inclus, sinon le message d'errsur FQ ou ILLEGAL FUNCTIDN CALL sera affipné.

2.2.2. Bougles
L'instruction FOR .. NEXT permet d’'effectuer des opératigns répétitives.
FOR < variable > = <X > T0 <Y > [STEP <Z 5]

X, Y et Z sont des expressions. Elles sont évaluées la premigre fois que 1’instruction FOR est rengontrés.

L3 valeur X est assignée 4 la variable. Le programme effectue ensuite lés instructions qui Suivent. Lorsque
1'instruction NEXT est rencontrée, le pas I est ajouté & la variable qui est listée par rapport 3 Ja valeur
finale Y, 31 le pas I est positif et la variable est plus petite ou égale 3 Ta valeur finale, bu $1 au contrairg

7 est négatif, et 1a variable plus grande ou &gale & la valeur finale ¥, le programme se branche sur 1'instruction

qui suit irmédiatement T'instruction FOR, sinon 1'exécution se poursuit & 1'instruction gqui suit e NEXT.
$1 Te pas n'est pas spécifié, i1 est mis 3 1 par défaut.

Exemple -
10 FOR T = 2 70 11 La boucle est exécutée 10 fois avec la variable [ prenant s
valeur 2 4 11
OFDR Y » 1 TD 9.2 La bguc1e est ‘exgcutée 3 fois jusqu'd ze que V 03t plus yrand
que 9.3

30 FOR ¥ « I0ad TO 3.4/7 STEZP SOR(R) Les valeurs initiales, finales et Te pas seront caloulds une
fois seulement avant la premidre boucle.
40 FOR Y « 3 TQ 1 §TEP - 1 Cette boucle sera exécutie 9 foig.

Les bourles FOR .., NEXT peuvent dtre imbriquées, c'gst-3-dire que 1a bourle 3 1 imtérisur o'une boucle sers
éxécutde. txemple :

100 FOR 1 = 1 10 10
126 FOR J = 1 10 1
130 BRINT A& (I,d)

140 NEXT g
180 HEXT 1



ka Vigne 130 imprimers 1 4)ément de A pour I » 1, 2 &lémants pour 1 =2, ete ... L'instrugtion NEXT ge la houcle
interne (J ici) ¢oit apearsftre avant le HEXT de 12 variable de 12 boucle externe (I i1},

Lg nomore de boucles imbriguées n'est limité que par Ta taille mémoire.

LVinstruction NEXT & 12 forme syivanie !

\ NEXT [ < variable > [, < variable > ,..]] .

o chague variablg est 1a variable de bougle FOR pour laquelle Je NEXT est le ppint terminal, Un HEXT sans
¢ariable se r@férera au EOR Ve plus récent, Dans le ¢3s de boucles imbriguées zvec un point termingl commus, un
seyl NEXT paut @tre utilisé. La premigre variable dans la liste doit 2tre cellp de 13 boucle la plys récente, la
saconde varizhle celle de 13 récante de second rang, stc. $i le Basic rencontre un BEXT avant gue 17imstryction
EOR correspondante ait 81é exécytée, un message d'arregr NF oy NEXT WITHOUT FOR sera affiché et ie programme
arrite.

A

Y

%.2.3. §oys-programmes

Un sous-programue peut 2tre utilisé chaque fois gu'une série d'opérations identigue doit &tre exfcutés eo plusieurs
androits d'us progeamme, Un sous-programme est une suite d'instryctions exécutde aprés qu'un branchement ait Bt fait
grics 3 1'instruction GOSUS. L‘exécution du spus-programme se termine par RETURN qui effectus le branchemgnt sur
1'instruction qui suit immédiatament le dernier GOSUB. Forme de Vinstruction
GOSUB < numéro de ligne >

numéro de Yigne dtant celui de la premiére ligne du sous-programme. Un Sous-programme peut ttre appelé de plusieurs
endroits du programme et elle peut contenir eile-méme un appel 2 un sous-programme. fette cascade de Spus»prograamgs
imbriqués n'est pas limitée.
Le braachement sur iessous-programmes peut se faire sous une forme gonditionnelle grice 3 OH ... GOSUS

08 < expression » GOSUB < )iste des numéros de ligne >
L 'axécution est identigue & ON ... GOTO, mais les numéros de 1igne sent ceux des premidres lignes des sous-prograsmes.
L*exdcution se poursuit & 1'instruction qui suit ON ... GOSUB aprés le RETURN d'un sous-programme.

2.2.4. Erreur de dépassement de mémoire

La taille mémoire peut limiter ia complexité du programme. Si la limite de capacité de 12 mémoire est atteinte, le
message OM oy OUT OF MEMORY est affiché.

7.3 ENTREES / SORTIES

2.3.1. Input
Cette imstruction correspond i une demande d'entrés d"information. Son formatf est : ¢

IHPUT < Tiste de variables >
Les valeurs entrées au terminal sont assignées aux variables de la liste. Lorsque 1'instructios est exgcutde, un poing
d*ingarrogation 7 est afficné syr le terminal, signifiant ainsi une demande d'information. L 'opérateur tape Tes infore
mations demandfes, separees par des virgules &t appuie sur “enter”, §i 1'information ntest pas valide, par exemple ¢
une tentative d’entrée de chaine au lieu d'un rombre est fafte, le BASIC aFfiche SEDQ FROM STARY 7 gt attend 1'entrée
correcta des données.
5t le nomore de données entrées 2st insuffisant, le BARIC affiche ?7 et le systame attend le compiénment de' gonnéss.
Par contre, sil le nombre de donndes est supérieur au rombre de données attendy, 12 mise en garde EXTRA IGNORED ezt
affichée, mais l'exécution se poursuit.
Aprés 1'entres de toutes les données, 1Yexécution se poursuit 3 1'instruction suivente,
On peut faire dpparaitre un commentaire en utilisant 1'instruction de la manidre suivants :

weuT [ " < commentaire » " ;1 ¢ liste de variatle >
te comentaire doit étre entre guillemets; et séparé de 13 liste par ;
Exemple + 100 INPUT "QUELLES VALEURS™ ; X,¥
provoguera 1'affichage de QUELLES VALEURS ?
Ertrer alors daps les valeurs de X et de ¥. §i un retour chariot ou "entar” est effectué sprés 7, les variables de
ta YTtste ne seront pas changées et 1'exécution continuera.

2.3.2. Print

L inatruction PRINT provoque 1'affighage sur 1'gcran gu 1'impression sur up terminal. Sa forme est la suivante :
PRINT  Tiste d'expression .

La#s chaines littérales peuvent &tre prises en charge si elles sont nrises entre guillemets **.

Un saut de ligne résulte de 1'entrée de PRINT non suivi d'une expression.

La zesition de 1'impression dépend de Ta ponctuation utilisée pour séparer les &léments da Ta Viste. £n affex, 12
Tigne est découpée en zones de 14 espaces chacune. Une virgule orovoque 1'impression de 1'&lément suivant au didbul
de la zone suivante de 14 emplacements. Un point virgule ; conduit 1'impression suivante 3 se faire immédistemant
agras la dernidra valeur imprimée. Si une virgule et un point virgule terminent la liste, 1'instruetion PRINT grovo-
quera 1'impression sur 13 méme ligne. Sinon, un retour chariot est imprimé.

Z.3.3. Data, Read, Restore
« DATS
Las conmées numériques ou les chalneés peuvent 8tre entrées grice & 1'instruction NATA, dent Ye format ast
JATA <« liste > .
aii Tes dldments de la listé sont des valeurs numériques ou des constantes de chaine séparfes par des virqules, L2
Tiste ast mise #n mémoire et elle peut &tre relue ensuite grice & 1'instruction READ. Exemple :
10 DAYA 1,2,-183,.04
20 DATA "ARR™, MASCOM
Let e3haces au 4ébut &t en Fin de Tiste sont supprimés, sauf §'ils sont & 1'intériegr de quillemats "*

« READ :
Catte imsteuction peret d'sccéder aux valeurs DATA en mémoire. Format T/

READ < Tiste de varigbles » .
%0 Tes moms de varizbley sont sépards par des virgules,
L8s valeurs de Ya lists DATA sont agsignées aux valeurs corresnondantes de la Tiste de READ. Ue processus va de 13
gauche vers ts drofte, jusqu'ld ls fin de 1a Tiste READ, $'41 y & plus de varidbles dans 1a Yigte READ sue dang lz
Tigte 0ATA, un message d'arveyr OD ou OUT OF DATA est afficné.




$'41 ¥ & plys de variables dans 1a liste DATA qye dans READ, T'instryction READ syivante qui sers exécytée prengry

a derniére valeur de 1a Tiste DATA qui a'‘ayra pas §td lue,

Une instruction READ permet d'agcéder & plusiaurs instructions DATA, et plus d'un READ peyt accéder ayx domnges
4'un DATA,

51 une 1iste de DATA n'est gas conforme ay format prévy, une errgur SN oy SYNTAX ERROR gst affichég. Le auméro de
Tigng gu message d'erreur carrgspond ay auméro de ligne du DATA qui comporte 1'erreyr,

- RESTORE
Apres exécution de cette instryction, 11 sera possible de lire & nouveay les données de DATA ardce 3 un READ.

2,2.4. Csave, Cload
Les tableaux numérzques peuvent &tre chargés sur ¢assette et rglys grice 3 (SAVEx et CLOAD:.
CSAVER < aom du tableay >
CLOAD: < nom du tableay »
Le tableau ast dcrit en binaire dvec une en-téte de & octets (210 octal) pour indiguer le début. Cetle en-ifte gst
?éahqrchéﬁ au chargement,
Lg mombre ¢‘'actets éar\t est :
4 + 4 x nombre d'#léments du tableay,
gapsqu un tableay est écrit oy lu, 1'indice du tableau se trouvant le plus & gduche est celui qui s'incrémente la 2lys
ragiﬁamcat, Atnsi :
2IM ALLD)
CSAVERA .
s'dgerit A(Q), A(1), ... A(10) .
DIN A{10,10)
CBAVERA
s'éerit A{0,0), A(L,9) ... A(10,0), A(10,1), ... A{I0,1D)
On peyt alors écrire yn tableau 3 deux d1mens1ons sur cassette et la relire dans un tableau & une dimension.
L8 BASIC de NASCOM effactue un contrdle de validitd nar sommation. En cas d'erreur, le message BAD est afficné et
i1 faut recammencer !'exécution du programme et lire les données 3 nouveau.

2.2.3. Autres entrées-sarties

« WAIT
L'4tat des ports d'entrée peut 8tre suivi par cette instruction :
WAIT < 1, d> [, « k2]
I #tant Te numéro du pert et J et X des expressions en entier, L'état du por* est traité avec un OR exclusi¥ avec
K, et Te résultat avec un AND avec J, L'exécution est arrétée jusqu'ld ce qu'une valeur logique mon nulle soit obtanue.
J prend la valeur des bits du port [ & tester et 1'exécution est suspendue tant que ¢es bits sont différents de geux
de K. L'exécution reprend 3 1'instruction qui suit Je WAIT,
31 K est omis, sa vadleur est supposée &tre zéro.
Iy d et X doivent &tre entre 0 at 255, Exemples : .
RAIT 20,6 ['exécution s'arréte jusqu'd ce que le bit 1 ou Ve bit 2 du port 20 soit égel & 1 (le bit
0 est le bit de poids faible ). Poursuite de 1'exécution & 1'instruction suivante.
dAIT 10,253,7  L'exécution starréts jusgu'd ¢eé que 1'un des 5 bits de poids fort du port 10 wvale 1, ou gque
1'un des 3 bits de poids faible vale zéro.

- PQKE, PEEK
Ses données binaires peuvent 2tre entrées en mémoire grice & 1'instruction POKE :

POKE < [,J »
o0 1 et J sont des entiers. L'octet J est placé en position mémoire I. [ doit &tre inférieur & 32388 et J doit $tre
gompris entre O et 258, Las données peuvent Btre placées au-deld de 1'emplacement 32768 en donnant 2 1 une valeur
négative. Dans ce cas, I est calculé en soustrayant 55536 de 1'adresse désirée. Ainsi, pour placer une dﬂﬂﬂé& A
T'adresse 45000 par exemple, I serz égal & 45000 - 65536 = -£0536.
Attention de ne pas yiiliser la mémoire prise soit par le BASIC, soit par Te systéme, sous ;ewne d'avoir & rgntrer
Te BASIC & nouveau.

PERK est 1'instruction gomplémentaire de POKE :

PEEK (1)
gl I est un entiar gqyi spécifie 1'adresse de 1’ octet gque 1'on veut lire, I est choisi selon les mémes réclas que pour
POKE. La valeyr lus est un entier entre 0 et 255
L'utilisation principale de ces deux 1n5truct1ons est de transmettre les arouments et les résultats entre Te BASIC et
1es programmes en langage machine.

- DOKE, DEEK ’
{es instryctions sont identigues & POKE et PEEX, mais pour des données en deux ottets. J peut dont dtre cunQrﬁs entre
+ 32767 et ~32768, calcule selon les mémes regles que pour 1 ci-dessus. L'octet de poids faible 5t placé 3 1'agresse
I, et T'octet de poids fort & 1'adresse [+1. Des &changes de données en 1f bits peuvent aingi Btre fains avec des
programmes en langage machine,

- QUT, INP )
Ces instructions permetient de lire et d'écrire Sur 1885 ports
T < [,d >
{ et J dtant des expressions entiéres, QUT envoie 2n sortie sur le port 1 1'ostet de valeur J,
I et J dofvent &tre compris sntre 0 et 255,
INP<1>
I8P 11t un octet du port [, I étant une expression entidre ccmnrwse entre 0 et 255, Txemple :
20 IF THP{JY = 18 THEN PRINT 0 ¢ :

3. FONCTIONS

Le format des fonctions est
< rem> [ Cargument

(.
aU Te fom ext une fonction déterminge auparavant et 1'argument est wne expression. Un seul argument 8st nermis, Les
fonctions peuvent §tre incluses dans des expressions.



Exemples :
10 LET T = (EaSIN(T))/P
20C = SQR (A2« 802+ 2 A2 3PS (V) )

3.1 FONCTIONS LWTRINSEOVES

Le BASIC de NASCOM définit des fomgtiens gyl peuvent 8tre sppelfes directement. Leur liste figure su parggraphe 6.3,
3.2 FONCTIONS UTILISATEUR

- DEF
Le programpgur peyt définir sas propres foncticns qrdce § DEF

DEF < nom de fonction > (< nom de variable >) = < sxpression » o
g le nom de Foagtign doit commencer par FN sufvi par un nom parmis de variable et un nom de varishle Figtive, ks
variable Fictive reprisente |'argument de 1a variable ou 1a valaur dy CALL de !s fonctien, Un sgyl srgumeni sst permis
par fonetion utilisateur. Une quelconque expressipn peut apnaraftire 3 droite de 1'@guation, mais alle ne doif pas
gépasser 13 ligme.
Les fomctions utilisateur sur les chalnes ne sont pas permises,
Exemple de fonctions permises =

10 DEF PNAVE (VW) = {(V+W)/2

12 DEF FNRAD (DEG) = 3.14159/1802DEG

' qui calcule 1'équivalent d'un angle de degré en radians.

Une fomction peut ¥tre défiaie & Aouveau en exdcutant un autre DEF avec le méme nom, L'instruction DEF doit ftre exfoutd
avant que la fonmction. correspondante puisse étre appelée.

+ USR
Catts fonction appelle les sous-programmes en langage machine - veir anngxe D -

3.3 MESSAGES D'ERREUR SUR FOHCTION.

Lorgqu'un appel nen accepté d'une fonction est effectué, le message FC ou ILLEGAL FUNCTION (ALl est affighsé.

Les raisons de 1'erreur peuvent 8tre :

- indice de tahleau négatif, Exemple : LET A(-1) = O

indice de tableau plus grand que 32767

argument de {0G nul ou négatif

argument de SQR négatif ,

A négatif et 8 non entier dans ATS

appel de USR sans adrasse de scus-programme

arguments non valides pour MIDS, LEFTS, RIGHTZ, INP, OUT, WAIT, PEEK, POKE, TAB, 3PL, INSTR, STRINGS, BPALEE,
ON ... GOTOD -
L'sppe! d'une fonction utilisateur sans d&finition préalable par DEF fera zpparaltre 1'grreur UF ou UNDEFINED USER
FUNCTTON. ’

Yne fonction devant recevoir une ¢haine par argument et qui regoit une valeyr numérique, ou inverseneny, provoquers
Yraffichage de 1'erreur TH, ou TYPE MISMATCH.

t 4 3 ¥ 3 3

4.  CHAINES DE CARACTERES

Les expressigns peuvent 3tre soit des valeurs numériques, soit des chaines de caractéres.
4.1 CHAINES

Les chaines sont des listes de caractéres alphanumériques qui peyvent atteindrg 258 carectéres, Elles psuvent ¥re spit
des constantes, soit &tre représentées symboliquement par des variables.
tes chaines sont TimitBes par des guillemets, Un nom de variable représentant une chafne doit se terminer par le signe
dollar 3.
Exemples

A% = “ABCO®

898 = "14A/36"

FOOFOQS = “ES" :
Une ¢haine entrée par une instruction INPUT n'a pas & &tre nlacée entre guiilemets,
Yn tableau de cnatnes neut 3tre dimensionné grice & DIM. Chague @iément du tableaw est une chelne qui peut svoir 285
<aractéres. Le nombre total de caractéres chaimés utilisé en tout point durant 1'exécytion d'un programme ne deit pas
dépasser 1'aspace alloud pour les chafnes. Singn, un message .d'erreur 05 ouw OUT OF STRING SPACE sera affiché, | 'espace
réservé aux chaines est alloué par 1'instructign CLEAR (voir paragraphe §.2}.

4.2 OPERATIONS SUR LES CHAINES

4.2.1. Unérateyrs de comparaison
I's sont identiques 3 ceux utilisés pour les nombres :

> &gal > plus grand que
<> différant =<, <= plys petit ou égal &
< plus petit que =3, >=  plus grand ou égal 3

La omparatson est faite caractdre par caractére sur la base des codes ASCIT, jusqu'd ce qu'unme ¢iff@rence $oit trouvés,
$%. durant la Comparaison, la fin d'une chaine est détectée avant 13 fin de 1'autre, 1& sremiére sst 14 plus petite.
Leg codes ASCIT somt connés en 2nnexe A. Exemples

<2 valeur ASCII de 4 est 085, Z est 090

1< A Valeyr ASCII de 1 est 049

YA Ty VAR Les espaces en téte et en fin sont .significatifs & V'intdrieur des guiilemants.

4.2.2. Expressions contanant des chafnes

Les exprassions neuvent contenir des chaines Tittérales, des chalnes de varisbles, des chaines de fonctions reliées nar
te gigne + qui est f¢t un opérateur de concatdnmation. L'effet de 1“opérateur de concaténation est d'ajouter Ta chaine &




drgite de 1'opérateur & la fin de la chalme situde & 52 gauche. Si le résultat dp 1a concaténation est ung chaine
de plus de 255 caractéres de long, un mgssage d'erreur LS ou STRING TOO LONG est affiché, el 1'exfoution est srriige,

4.2.3, Entrées/Sortie

L,es mémes instfggiiéaé gue pour las données numdriques sont utilisables pour Jes chatnes.

« INRUT, RRINT , .
Ces 'in;truct;ans lisent et @crivent des chalnes sur le terminal. Les chalnes n'ont pas 2 Etre mises entre guiliemets.
Si glles ne le sont pas, les blancs en début et en fin sont ignorés, et 1a chafne sere terminge par 1a premidre virgyle
ou le premier point virgule rencontré. Exempie :

10 INPYUT 700%,F008 Lit deyx chatnes

20 INRUT X3 Lit uyme chaine, et 1'assigne & la variadle X )

30 PRINT X3,"RE-BONJOUR ™ ferit deux chatnes, y compris les espaces et 13 ponctustion de la sacomde.
« DATA, READ '

Instructions igentiques & celles des données numériques. Pour les conventions de format, voir les expligations données
pour INPUT et PRINT ci-dessus,

4.3 FONCTIONS DE CHAINES

ta formzt d'appel des fonctisns intrinsiques est Te méme que pour les foactions numérigues. Voir le paragraphe 6,3 poyr
1a liste des fonctions. Le nom des fonctions de chaine doit se terminer par le sigre dollar.

§.  AUTRES ORDRES :
Le BASIC de NASCOM possdde des ordres qui ne sont géndralement pas trouvés pour un BASTL 8. £n plus des fonctions DEEK
@t DOKE vues précédemment, i)} est possible d'appeler te monitewr, manipuler 1'écran 4'affichage, utiliser directement
des terminaux, des imprimantes et les circuits graphiques.

- MONITOR
¢at ordre donne la main ay moniteur. Le contrdle peut &tre rendu au BASIC & partir de Nas-sys en wtilisant 1'ordre
moniteur J pour reprendre un nouveau traitement, soit 1'ordre Z pour soursuivre le traitement BASIC déji entamé en
préservant les programmes. Si des points d'arrét ont &té placés dans le programme machine pour permettre leur mise au
noint, le retour au BASIC se fera par EFFFA ou EFFFD, car les ordres J et 7 ne placent pas les points d'arrdt, [‘ordre
MONITOR est sauvent utile pour émettre un ordre X0 pour metire une imprimante en fonctionnement.

- WIDTH N
tas lignes d'entrées et de sortie sont supposdes étre de 48 caractdres, ce qui est un inconvénient 4 1'on utilise une
imprimante. WIDTH () donne 3 la ligne la longueur de ¥ caractires, N &tant compris entre 1 et 255, La sortie sur le
gort série serd automatiguement effectude aprés N caractéres. Le passage & la ligne sera effectué par ailleurs chague
48 caractéres sur 1'écran de NASCOM,
Tn entrée, le buffer de ligne gontiendra soit 72 caractdres, soit N si N est plus grand.
A 1'emtrée de données ou de programmes avec les moniteurs Nasbug T2, T4 ou flas-sys en mode X0, un passage & 1a ligne
sera sffectué aprds 48 caractdres pour les besoins internes. A 1'entrée de données ou de programmes avec Has-sys en
made normal, la largeur de ligne est de 48 caractéres et n'est pas effectuée par 1'ordre WIDTH.

-~ CLS -
Cet ardre efface 1'écran, gquel que soit le moniteur.

= SCREEN X,¥
Le qurseur est placé sur la ligne Y, position X
¥ peut &tre compris entre 1 et 48, et Y entre 1 et 16. Remarquons que la ligne 16 est celle du haut de Ttecran et
qu'elle n'est pas décalde. La ligne 1 vient juste dessous et la ligne 15 est en bas de Técran. Exemple :

SCREEN 24,8

PRINT "BONJOUR® Le message SCMJDUR sera placé sur la ligne 8, & partir du caracidre 24,
Avec le moniteur Nas-sys, seulement | cakactére 3 la fois peut 8tre affiché sur la ligne 16. En gffet, 11 se replace
ensuite en bas de 1'&cran, Pour éviter cette situation, on peut utiliser le progremme de 1'annexe X,

- LIBE N
L'erdee LIST affichera 5 lignes de programme, puis les 5 lignes suivantes si 1'on appuie Sur une touche guelconque.
n peut ¢hanger le nombre de lignes et le faire passer de 5 au nombre N : par exemple, 14 peut occuper 1'&cran pu
plus pour faire un listage sur une imprimante série.
N doit atre situé entre +32767 et -32768, étant entendu que les nombresnégatifs représentent S3536+N.

- SET, RESET, POINT ,
Ces trais ordres sont utilisables aves 1és options graphiques & définition réduite de NASCOM 1, ow avec NASCOM 2 avec
les caractéres graphiques. Les points peuvent &tre définis en noir ou blang, Sur :une grille de 96 de large sur 48 ¢e
maut. Le goint de coordonnée 0,0 est en haut & gauche. o

SET (4,Y) positionne le point X,Y & blanc

RESET (X,Y¥} i le point X,Y est bianc, le remet 3 noir

BOINT {X,Y] est une fonction qui donne la valeur 1 si l& point X,Y est blanc, et 0 s'il est noir.
¥ et ¥ dofvent &tre respectivement entre 0-95 et 0-47. Les points dont les valeurs Y sont dans la plage 45-47 appa~
raissant sur la ligne du haut (ligne non décaiée}, Pour les autres valeurs, le poinmt apparait sur la ligne correspon-
dante, en descendant ators gue la valeur de Y augmente.
La Tigne ol se& trouve un point est calculée par L = INT(Y/3)+1
La position du caractére o0 un point apparaft est C = INT(X/2)+1
Les caractires, autres que les caractdres graphiques COH d FFH sont écrasés par ST, et dignorés par RESET et SOINT,

« Entrée de donnée avec Nas-sys.,
Dans Ye mode normal, Nas-sys génére un passage 2 la ligne aprés affichage <'un stint 4'interrogation 7 et T'utilisateur
peut compeser une ligne en utilisant Tes aides d l'&dition. Pour certaines spplications 20 wn format tomplexe est
requis pour }'8cran, cgls ne convient pas. Le mode d'opération peut alors &tre chang® gumme 41 suit

SOKE 4175,-8870
omet Te passage & la ligne et les données comportent toute la 1igne.



QOKE 4175,-5849 .
ne sermet 1'gntrée que d'un caractdre 3 la fois, comme pour les endrations en mode XQ. L'#diteyr de Yas-sys niest oas
spératignogl. L@ caragtirs de Dassage i 13 Tigne ne sary pas sorti aprds ie point 4'intarragation.

J0KE 4173,-33
rastaurs les opératigns dans les gonditions normales. o ‘
Atzemtian 4 1'utilisation de cas ordres, cr des arjumentl incorreCts DrOVOGUErent g@s grreury irmiparatles Izns @
progratme, L85 valaurs C1-dassus jourront itre rogifiées avec les nouvelles versioms de 1'ingerpréteyr BARIC.

s Jtiltisation g'.ne imprimante ‘ B
T plus des imorimanzas 3T tarminaux religs 3 1'interface sérig, les imprimyntes seyvent 8tre dranchées u 710 2¢
MASCOM, Les progratmes nécessaires geuvent dtre entrés ot 2ppelss grice dux argres OCKE gt PORE = Yoir 1¢3 mgnueis
de monitaur pour las informations détailldes,

» ®in grovoquée ¢e programme ) o )
"Escape” (Jhify at Newline) arréta définitivement le programme an cours (v0ir paragragne §.4), mais spylement § partir
4y clavier de MASCOM. La génération'd'un WMI (interruotion nop masquadle) conduit gu méme resuleat, 11 est possibin 48
rarminer de catie Facon les apdrations de lecturs ou d'écriture sur cassatie, Oy les gntrdes de ligne 3ves Yagrsys &n
made normal. Mais um effet identique est obtenu en appuyant sur Rgset ey an antrant V'ordre Z.

§. REPERTQIRE DES INSTRUCTIONS
§.1 LES ORORES |

Le JASIC de NASCOM accepte tes Grdres aprds 1'apparition de "OK" sur 1'gecran.

LA Oonne la valeur zéro 3 toutes les variables.

GLEAR [« axpression > Comme CLZAR, mais donne 2 la longueur de chaine traitée 1a valeyr de 1'sxpressien,
2n 1'ahsence d‘axpression, la dimension de chaine ast mise 4 £0 oclets,

fLOAD < axprassion chafne > Provoque le chargement en mémoire du drogramme gn cassatte désigné aar le oremier
caractére de < axpression chaiped . Un ardre NEU esT axé2uté avinmy le zhergement,

CLOAD ? < axoression chaine > Yérifie que le programme spécifié peut &tre chargé et ne gontient p2s 4'errgurs.

CL0A0 2 < nom de tableau > Charge le tableau désigné 3 partir d'yne cassette. Peut &tre urilisd comme ung
instryction de programme.

canT Continue 1'sxacution du programme 2prds up apnul sur 14 touyehe "Escage”, gy 2prég un
STOP ou um END. L ‘sxdcution continue 3 1lingtruction suivante, sauf si 1'entrés verant
dy termimal &tait interrompu. Dans ce cas, |'sxécution regrend avec la ré-impression gqu
“orempt®. L‘utilisation de CONT est intéressante pendant 1a mise zu poing des programmes,
par exemplae sour rectifier des toucles fermdes. €n tapant sur “Iscape”, le centrile esc
donné au 3ASIC qui peut alors utiliser les ardres directs. On peut imprimer les teieurs
intermédiaires grice aux ordres PRINT diregts, cnanger 13 valeyr des varizgies
L'axéoution peut 3tre relancde par un (ONT ou un GOTO dirsct 3 yne Tigne ge progrimme.
L'exécytion ne peut pas 3tre reprise 31 yne erreur an mode direct 2z 468 faite qurint
1a suspension du traitesent cu si le programme a &té mogifig,

CSAYE < exgression craine > Proveque le chargement du nragramme sur gassette sous 13 dénomimation spécifide nar

le premier caractire de |'expression. s
C3AYE £ < nom de tableau > Provoque le chargement sur cassetts du tableau, Peut @tre smpievé dang un grogramme.
LIST F&it le listage du programme en mémoire 3 partir du numére de tigne le slus basg. L&

listage se tarmine & Ja fin du programme gy sn tapant fscape (SA1fL » Newline),

LI57 L numére ds Tigre >] Afficne Te programme 3 partir da 1a Vigne dornge. LIST 377ighe n Vignes, n ét3nt § 31
une valeur n'est pas spécifide par 1'ordre LINES, =t z2ttend 1'entrés 4'un caragiirs
pour centinuer, Le contrdle au 3ASIC 257 effeciué en tanant fscide,

NEY £fface le programme an mémoire &t met tgutes 1gs varianles § zéro. st utilisd avent
d’entrer un nouveau orogramme.

WLL ¢ axgression entidre >  D&Fini le nombre de nuls 3 imorimer d 12 fin de cheque Migne, ggal 3
Lexpression entidred -1 HULL O est dgyivallent & NULL 286 .La valeur far £8fzut
85t 1, c'ast-d-dire Ju'aucun nul n'sst affiche, )
Les nuls sont cénérés par 1'interface série, 2% nen par lg menitaur,
L'ordre NULL 25t utilisé pour: B
- produire un 48lai suppliémentaire dans la gommands diund imprimants séri¢ pour
nermettre l¢ retour du chariot,
- produire un célai supplémentaire pendant un LISTING ou PRINTING sur cassetis,
de telle facon gu'd Ja relecturs l'intarpréteur 2ura le temps ¢'effeciuer les
opérations acczssoires de “"nettoyage” avant de lire la ligne suivants.
n < mumérs ce ligne >J Fiit commencer 1'exdcution du frogramme en mémeire & la ligne donnde, Si le mmirs
sst omis, 1'exdcution commence au numéro le plus Das. .

8.2 LES InsTRuCTICNS “r
st Siiewl o
oasg ¢3 gut suit, X a3t ¥ sont des expressions cuslconaues autorisdes, [ et J des expressions tringudas en entler, U
das setiers, ¥ 273 2es noms de wariadles. Le Sormat das lignes se 3ASIC est le suivant
< ammy > ¢ ingoruction > [: o< instruction > ..J
3G nnne 29t Te sumdrs de Yigne.
TATA < listz > Spécifie des connées 3 lire nar 1linstruction READ. Les Bléments de ia Tista geuvent
§tre des romorss cu des zhalnes, 2t sont séparés par <as virguies
JER FNU (s X> Jafinit une fonction utilisateur. Le nom ze la fonction 25T Fil suivi d'un nem Ze varfaz!
téras, .

autarisd, L'instruction coit taair sur ure ligre g2 72 Caragllir
igx .

Y

<ly , <> Ptace J &n mémoirs
sar Ya fgrmule 5333

e (L0 6L

AtTeue ta mémoirs aux zableaux. Un ssul O0Y neut dimensionner slusieurs <eierux Igrmans

sur une Tigre. Le olus Javit indice e2t ), Sans ingtrucsion JIM, un fabieau et $ulgzosa

aved 483 cimensions dgates 3 10, Afast, &({1,J) sura 121 21dments gar 28faut, e ~73,20) 4

AL10,100, en 1'absance de M Ve spéci™ant.

26 Termine 1'exdcution d'un arogrimme.

Ttadressa [ et M. 311 su J sont négatifs, 1is sont trangfireds
.1 ot

3
3 {ou J)
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FOR <y> » <X> TO <t> [STEP <1>]

GQT0 <nmnn>
GOSUB <nnnn>
IF <X> GGTQ <nnmn>

Permet de répititer 1'exdcytion ¢'imstryctions. La premidere exfcution se fait gvec
Vs X et se poursuit jusqu'd NEXT, 7 est ajouté 2 Y, S1 Z<Q gt Vos ¥, ousi 120
et V <= Y, la Basic se branghe sur 1'instruction aprés FOR. Sinmon, 1'exégutien
continye & 1'ingtruction qui syit NEXT,

Branchement inconditionnel au numgro de ligme nann,
sranghement ingonditionne) au sous-programme commencant & ia 1igne amnm.,
Commeg IF ... THEN, mais GOTO doit 2tre obligatoirement suivi d'un nymérp de ligne,

IF <> THEN <instruction> [: instruction ...]

IF <X> THEN «<¥>

INPYT <v> [, <> L., ]

LET <¥» = <X
LINES <A>
REXT [evn , <> .0

ON <I» GOTO <listg de numéras

N <Is> GOSUB <liste>
ouT <> , <«d>

POKE <Ix , <J2

PRINT <> [, «¥> ...]

Reap < [« )

AEM [<oommentaires )

RESTORE

RETYAN
SCREEN <%> |, <>
sTop

WATT <I>» | <J> [, <1(>}

YIOTH <>

6.3 FONCTIONS INTRINSEQUES

Si la valeur de X est différente de O, branchement sur le numéro de 1igne donng ou sur
T'instruction aprés THEN. $inon, V'exécution se poursuit i la ligae qui suit 1g IF ..,
THEN, '

Provaque une demande d'entrée du terminal, Les valeurs entrées sont aspignéss aur
variables de la liste,

Assigne 3 la variable la valeur de 1'expression. Le mot LET a'est pas obligatpire,
Donne le nombre de lignes affichées par 1'ordre LIST. '

Derniére instruction d'une boucle FOR.
V est la variable de la boucle 1z plus récente, W de celle gui vient juste avamt, elc.
Sans la présence de variables, NEXT termine la boucle la plus récente.

de ligne>

Fait le branchement sur le numéro de ligne de rang 1 de }a Viste. Les élgments de 14
1igte sont séparés par des virgules. Si I &gal 3 0 ou est plus grand que le nombre
d'8léments de la liste, 1'exécution c¢ontinue & 1'instruction suivante, Une grreur gst
affichée si 1<0 ou > 255.

Comme O ... GOTO, mais les &léments de Ja liste sont Tes numérps de lignes dnitiaux
des ‘sous-programmes,

Envoie sur le port [ 1'octet J.
11 faut que 0 <= I et J <= 255

Place en I {ou & 1'adresse dérivée de I}, l'octet J.
Avec 0 <= J <= 255 et -32768< ] < 55536,
81 1 est négatif, 1'adresse dérivée est 65326 + I

Praovoque 1'affichage sur le terminal de la valeur des expressions de 12 Tiste. Les
espacaments sont déterminés par la ponctuation.

, impression au début de 1a zone de 14 colonnes suivanmtas

; impression immédiate.

rien 1 impression & la ligne suivante.

Les chaines littérales peuvent &tre affichées si elles sont nlacées entre guillemets ",

Assigne aux variables les valeurs donndes par DATA. L'affectation se Tait en séguente
3 partir de la premigre valeur de 1'instruction DATA.

Permet 1'insertion de commentaires. N'est pas exécuté, mais permet e branchement.
Dans les versgions &tendues, les commentaires peuvent tre ajoutds 2 la fin d'ume ligne
511 est précédé du signe ' (guillemet simple).

Permet de relire les danndes de 1'instruction DATA. L'instruction READ aprés RESTDRE
commence avec la premidre donnée de 1a premidre instruction DATA.

Termine un sous-programme et branche sur 1'instructios qui suit le GO56E Te plus récent.
Place le curseur sur la ligne Y, position du caractére X.

arréte 1'exécution du programme. Le contrdle est rendu su BASIC gui affiche BREAK IN
LINE nnnn.

Les opérations logiques suivantes sont effectubes avec T'oetet du port 1 @ XIR awez X
et AND avec J. L'exécution se poursuit jusqu'd ce que le résultat soit un non ZérD.
La valeur par d&faut de X est 0. COn doit avoir 0 &= I, J, KL= 253,

Donne aux buffers d'entrée et d'impression la valeur n - voir paragraphe 5.

Les fonctions suivantes peuvent 8tre appelées dans un programme sans qu®il soit nécessaire de les définir préalasiement
% €t Y sant des expressions, 1 et J des expressions sntidres et %3 et Y3 des expressions chaines.

ABS (X)
ASC (X8)
ATN (X)
CHRS (1)
£as (%)
EXP (%)
FRE (0)

e
INT (%)
LEFTS (x3,0)

Donne la valeur absolue de 1'expression X. Ainsi, ABS{X) = ¥ 351 X >x 0 et »X 57 X <0
Bonne Te code ASCI] du premier carzctire da la chatne X8.

Donne }'arc-tangente de X, en radiam, dans la fourchette de -%/2 & W/Z

Donne une chafne dont un §ldment est l& code ASCIT “IM. Veir les codes ASUID &n ancexs A,
Donne le cosinus de X, X &tant en radians.

Donne e & la puissance X. On doit avoir X <= B7.3365

Donne e nombre d'octets de mémoire non tilish par BASIC. $F 1Targument e$t uhe chathe
donne le nombre d'octets libres dans 1'emplagement chalne.

Donne 1'opctet se trouvant au port !
Donne 1'entier le plus grand contenu dans X
Oonne le 1 &me caragtére & partir de la gauche de Ta chaime X3,
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LEN (X3) Demne 13 longueur de 1a chalne X3, Tous les caractéres sont compiés, y conpris les

' blancs.

LG (%) Donrg e legarithme naturel de X. Un doit aveir X » Q.

M08 (X&.1 E;Jl ¥ Sang 12 présence de J, donne les caractires de Ya chatma X3 situés § draite oy | éme

caragtdre, Si 1> LEN (X3}, MIDE donng a chafne avec des nuls. On doif avoir Q<1 <285,

Avet 3 arguments, donne une ¢hatne de caractéres ¢ longueyr | & partir dy [ dme garace
targ, Si J est plus grand que le nompre de caractires dg X% 4 la droite du ] éme carac~
tdre, MIDS donne le resteé de la chalne, On doit avoir O <» J <= 285,

POS (1) fonne la position de la t@te d'imprimante. La pesition 1a plus & gsuche sst 0.

ARD (%) Qonne un nombre 3y hasard entre O et 1.
‘ X< @ fait commencer une nouvelle séguence de¢ nomRres su nasard
X » § donne le nombre au hasard suivant de 1a séqumnce
X = 0 donre le dernier nombre.
Les séquences commencant avec le mdme nombre négatif serony Vdentiques entre slies.

RIGHTE (d8.1) Donne les I caractdres de droite de la liste X§. 31 [ = LEN (X3), dorne X3 .

BN (X) $1 X > Q, donne 1, 31 X = 0, donne G, s1 X < O, doane -1,
Exemple dutilisation :
ON SBN {X) + 2 GOTO 10&,200,300
fait te branchement sur 100 s$1 X < 0, sur 200 si X = 0, et sur 300 si ¥ > 0,

ST (%) Donne e sinus de la valeur de X en radians,
On a COS (X) = SIN (X + 3,14159/2)
SPC (DY AfFiche | blancs sur le terminal. On doit aveir 80 < ¢ | <« = 288
SR (%) Gonne la racine carrée de X, avec X > 0
STRE () Qonne la chaine que représente X.
TAB (1} Yient placer des espaces jusqu'd la position [ sur le terminal, la position étant

repdrée par 0 & gauche jusqu'd 71 & droite,

Si le chariot est d8ji au-deld de I, TAZ n'a pas d'effat.
On doit avoir 0 < = [ < = 285,

Ne doit &tre uytilisé que dans les instructions FRINT,

TAW (%) Donne la tangente de X, X &tant en radians,
SR (%) Appelle le sous-programme utilisateur en langage maghine, dont 1'argument est X.
YAL, (%8} Donne la valeur numéricue de 1a chaine X3,

Si le premier caractére de X3 n'est pas +,-, & ou un chiffrag, VAL (%8} = 0

&.% CARACTERES SPECIAUX

Le BASIC ds MASCOM affecte des fonctions spéciales 3 plusieurs caractdres ASCII, Les caractéres tels gque Control/f,
Cantral/S, sont obtanus en appuyant sur. la touche Control et tapant la Tettre désignée, La Tiste suivante donne ¢gs
caractféres spéciaux. [1 est 3 remarquer ‘que les caractéres précédés d'uyn astérisque ne sont pas wtilisés aver le
moniteur Nas-sys en mode normal.

® fﬁ} {Escape ou Shift + Newline pour Nas~sys)
. Efface la ligne en cours et exécute un retpur chariot,
Backspace Efface le dernier caractére entré, S'il n'y a plus de caragtére, taper un ratour chariot ¢
% - (Signe souligné) - Comme Backspace .
Rewting {ou Enter) gffectue le retour de la téte d’impression ou du ¢hariot & 1@ ligre suivante,
Cscape {Shift + Newline) - Interrompt l'exécution du programme ou ds 13 Tiste. Prend effet i

. ta fin de 1'exécuytion de 1'instruction en cours, BASIC reprend Te contrfle et affiche 0K,
L'ordre CONT permet de reprendre 1'exécution, Yoir paragrepne &.1.
Attention : ceci n'est valable qu'd partir du clavier de NASCOM, La touche ESC sur un
terminal série connect® n'laura aucun effet,
Sépare Yes instructions sur une ligne.
7 . Equivaut 3§ 1'instruction PRINT .

Rubaut: {Control 7)

Supprime le caractére précédent d'une ligne en entrée. L& premier Rubout imprime le
dernier caractére 3 imprimer. Chague Rubout successif imprime le ceractére suivant i
gauche, et l'efface en imprimant un caractére nouveau.

= Cantrol /R Imprime Newline et écho la ligne en entrée.
Cantral/y Camme @
Caractarss minfscules I1s sont toujours traités en tant gque minuscules, mais LIST et PRINT les transformercrt

en majuscules s'ils ne font pas partie d'une chaine littérale, dun ¢ommentaire gans sa
forme REM ou sa forme entre quillemets,

113

- MESSACES DUERREUR
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4

Apréy yne errsur, SASIC reprend le contrdle et affiche OK. Les valeurs dés variaples st le texte du prograsme ne sont
pas altdras, mats le prugramme ne peut pas é&tre continué par CONT. Tout lg contexte asScessaire sux BOSUB 8¢ FOR ese
perdu, Cependsnt, le pragramme peul &Cre poursuivi par un GOTO efi mode direct.



grdre gdirect
Instruction indirecte
oG XX est le code errgur gt YYYY le¢ numéro de ligne gqui contient 1'erreur. La 1iste gdes erreurs gst donnde Cirdessous
par son cade, son numéro de messags et le message complet d'grreur.

N

FL

ov

3N
RG
uL
/9
LN

L3
03

5T

™

uF

6.6

Certaing mots sont ytilisés par 1'interprétateur BASIC et ne peuvent pas &tre priz Lpmme nom de variable,

SUBSCRIPT OUT QF RANGE

REDIMENSTONED ARRAY

[LLEGAL FUNCTION CALL

ELLEGAL DIRECT
NEXT WITHOUT FOR
QUT OF DATA

OUT OF MEMQRY
QVERFLOW

SYNTAX ERROR

RETURN WITHOYT GOSUS
UNDEFINED LINE
OIVISION 8Y ZERD
CANT CONTINUE

STRING TOD LONG
QUT OF STRING SPACE

STRING FORMULA TOO
COMRLEY

TYPE MISMATCH

UNDEFINED USER FURCTION

#OTS RESERVES

12

XX ERROR
24X ERROR IN YYYY

On 2 essayé de traiter un élement de tableay avec un ingice dépassant 1a dimensign
définie. ('est le cas par exemple pour LET A(5;1,1) = 7 alors que A 2 §té defind
par DIM 4 (10,10).

Aprés avoir dimensionné un tableay, une seconde 1nstruct10n de dimension gst renconirés,
Geci arrive en particulier lorsque DIM est donné alors qu'une dimensien gde 10 par <éfaut
8 dejad &té attribuée pour ce tableau.

Le paramétre donné & une fonction mathématique ou & une fonction de chaine dépasse les

limites permises. Ceci se produit dans les cas suivants

- indice de tableau négatif

- indice trop grand, supérieur & 32767

L0G avec un argument nul ou négatif

SQR avec un argument négatif

A'B avec A négatif et B nen entier

appel 3 USR avant 1'entrée de 1'adresse du programme en langage machine

yn argument non permis dans MIDE, LEFTE, RIGHTS, INP, OUT, 4AIT, 5cRE£N Hi@TH SET,

RESET, POINT, OEEK, DOKE, PEEX, POKE TAB, SPC, STR}%GS SPACiB, INSTR ou ON ... GOYD.

3

4 4 % ¢

INPYT et DEF ne sont pas permis en mode direct.
La variable d'une instruction NEXT ne correspond pas & un FOR exfcutd précédemment,

Une instruction READ a2 été exécutée, mais toutes les données de DATA ont d€j2 £t& lues.
Trop de données lues, ou données en nombre insuffisant.

L& programme est trop important ou a trop de variables, trop de beuc}eg FOR, trop de
GOSUB ou des expressions trop complexes. = Voir annexe C =

Le résultat du calcul dépasse le format admissible, S1 le r@sultat est frop petit, la
valeur 28ro est donnée et le caleul se poursuit sans message d'erreur.

Rarenthéses manguantes, caractdre non ﬁermis. nonctuation incorrecte.

RETURN a 8té rencontré sans qu'il y ait eu un GOSUB correspondany.

Le numéro de ligne de branchement indiqué par un GOTD, GOSUB, IF...THEN, n'existe pas.
Division per zérg, ou zéro A une puissance négative.

Essai de traitement d'un programme qui n'existe pas, gu'une erreur 274t
que le programme ait &té modifié.

#18 rencontrée ou

ta chafne contient plus de 255 caractéres.

Le nombre de caractéres chafne dépasse le volume alloué. §ciliser 1'prdre [LEAR pour
allouer plus d'espaces chatne, ou utiliser des chaines plus petites, pu moins de
variables chaine, .

Expression chaine trop longue ou trop csmp1e<a
{3 fractionner en deux ou plus.

La variable & gauche d'une instruction ou d'une opération est numérigue alprs gque 12
partie droite est une chatne gu inversement. Une Tonttion devant aveir um argument sous
forme de chaine re¢oit un argument numérique, du imversement.

Le programme fait appel & une fonction utilisateur qui n'a pas &tf définie.

s

1T s'egit

g'une part de la Tiste des mots ci-dessous, et d'autre part, des noms des Fonctions intrinsdgues.

CLEAR
DATA
DI
END
FOR
BOSLB
6070
IF
neyr
LET
LIST

NEW ARD T
NEXT CONT POINT
PRINT DEF RESET
READ DOKE POKE
REN FN SLREEN
RETURN LINES SET
RUN NOT SPL
STOP NULL WAIT
T0 ON - WIDTH
TAB . IR

THEN

UsR
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7. MISE EN FONCTIGNNENENT DU 8ASIC :

Le 3asic se présente sous forme de cassette compatible avec NASBUB T4 et MNAS-3Y5. 11 est préckdé sur
13 cassatte par un programme de ghargement permettant 1'utilisation avec NASBUG TZ.

Boyr affectuer le chargemgnt avec Maspyg T2,entrer en premigr lieu le programne de chargement grice
3 V'ordes L . Effectuer son exécution 3 partir de €00, en fapant EECD. L Basic est ensuite charce
par Rlocs de 256 octats.

Pour chaque blog, une ligne s'affiche sur 1'&cran:

5435 RRRR
qu 3583 g5t 1'adresse du bloc : |
RRRR le volume d'information 4 charger sprds le bloc.

34 yne grrevr ast détactée, un message "ERROR" s'affiche. On doit alors rempobiner 12 capsetie aveni
e Blog mal lu, et continuer la lecture. I1 n'est pas necessaire de rembobiner compiétement.

Pour affectuer le chargement avec Nasbug T4 ou Nas-sys, taper R et progBder de 1a maniére hapituglie.

Apres Te chargement, exécuter Ye Basic § partir de 1000H. Le Basic répondra alprst
Memory Size ? ) .
Yous davez alors taper:
-g0it Nb,auquel cas toute la zone au gessus de 3000H sera utilisée, .
383t yne adresse décimale qui sera l'adresse maximum utilisable par le programme.On peyt aingi
réserver de la place pour des programmes en code machine sans risquer ds les détruire,

Le Bagic inscrit alors:

NASCOM TAPE BASIC Ver 1

Copyright {c) 1978 by Microsoft
n Bytes free

K

ou n est le nombre d'octets disponibles pour le programme et les donndes.
Le programme ou les ordres directs peuvent alors étre entrés.

Aprés un ordre MONITCR ou un RESET, le Basic peut étre appelé & nouveau wn 1'exfcutant § partir
de IQQCH, et sans avoir 3 ré-initialiser le programme et 1'espace mémoire (démarvape & chayd).

Le Basic cassette peut dtre entré sur des EPHOM. 11 est alors azppeld de 13 méme fagon, puisque
Ta zome de travail se trouve au deld de 3000H.
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ANNEXE A

CODE ASCII

DECIMAL GHAR, QECIMAL LHAR, DECIMAL CHAR,
Qoo HUL 043 * Q&E v
401 08 044 ; 6g7 Y
0ge §TX 045 - 088 X
003 £TY 0ag . 089 y
004 0T 247 / Q80 %
o0 ENQ ) 048 0 091

a0s AcK 049 1 092 3
007 BEL 080 Z £93 ?
008 &8s 051 3 084 <
003 HT 952 4 098 %
010 LF A ‘ 083 g 086 !
a1l VT 054 5 087 &
012 FF 085 7 o9g b
013 CR : Qse 8 e} £
g14 s0 §s7 3 100 é
015 3t 0E8 ; 01 2
gi8 DLE . 059 ; ; 102 £
017 ol 860 < 103 %
018 pee 061 * 104 B
018 pe3 062 > 108 4
820 Dc4 063 ? 106 3
Q21 NAK Q64 & 07 X
022 SYN 063 A 108 1
23 £T8 066 B 109 m
Q924 CAN ' 087 ¢ 110 f
Q28 M 068 D 111 ¢
028 SUB © 069 £ 112 P
07 B3CARE 0710 F 113 g
028 FS 071 G 1i4 r
Q2 85 072 H 115 $
030 RS : 073 1 1i6 %
031 Us a74 d 117 H
032 SPALE - Q7% K 118 ¥
033 ! 07¢ L 118 ]
034 " 077 M 120 X
03% = 078 H 121 ¥
Q3 3 079 o] 122 2
037 % 086 p 123 {
037 & Lo 081 0 124

03§ ' 082 R 125

040 { 083 S 128

041 ) 084 T 127 DEL
042 * 085 ]

LF = {ine Feed . FF = Form Feed Cr = Carriage Return Del = Rubout

UTILISATION DES CODES ASCIT : FONCTION CHRS

La fonction CHRY donne une chafne dont le caract®re a 1a valeur ASCIL égale & X. La fonction ASL{XZ) convertit le
pramigr caragtére d¢'une chalfne en sa valeyr ASCII décimale,

L'une des utilisations fréquentes de CHRY est 1'envoi d'un caractére spécial sur le terminal utilisateur. Le tarac-
tere le plus utilisé est le BEL (ASCIT 7), qui provoquera une sonnerie sur certains terminaux, &t un “tesp" sur
d’autres. C'est ainsi que 1'on peut souligner un message d'erreur, Ou ... réveiller 1'utilisateur un peu lent en
faisant PRINT CHRE (7} ; '

Un autre emplei des autres caractéres spéciaux est permis par les CRT qui possédent” le positionmenent du curseur ot
d’autres fonctions gpéciales (mise en marche d'une imprimante par exemple}. Sur certazin terminal de visualisation
par exemple, le caractére "form feed” (CHRI (1Q) nrovoguera 1'effscement de 1'éc¢ran et 1z positionmement du curseur
en haut § gqauche. :

Lertaing CRT permstient de faire des courbes et de$ granhiques en utilisant la fonction CHRE du Besic de WASCOM.
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A NNEXE g

INFORNATIONS SUR LES REPRESENTATLONS EN WEMOIRE
— £14h VITRSSE DEECUTioN

RERRESENTATION NMEMOIRE
e T x APETT

La tatlle prisé par un programse déoend du sombre 4'@léments qui Ffgrment le programme.

ELEMENT: . ESPACE REQUIS
Variable numériqus : 6 ogtets
Tableay (Np ¢'¢idments de chaine ad numdrigue} ¢ 6+ § & (ab de dimensions)
‘ ¥ £ ociets
Fongtiqn. intringdoue } getet pour le CALL
Fonctiam utilisateur 6 oetets pour la définition
Mot réservé o 1 actet chagun
Aytre caragiare . 1 octet
qug}c FOR active 16 octets
S8R actif § octets
Berenthéses 6 octets la paire
Résultat intermédiaire 10 octets

8.

REQUCTTON DU VOLUME MEMOIRE

Quetques régies permettent de réduire le volume ménoire.

-

L IR T I J

o

Utiliser plusieurs instructions par ligne de programme puisque les mumérps de Tigne premngnt § oftats,
Supprimer les espaces inutiles.
Atnsi, au lieu de:
10 PRINT X,Y,2 utiliser : 10 PRINTX,Y,Z
Supprimer les commentaires inutiles, ce qui économise 1 ogtet pour REM st 1 oeter par carsgtire ensuite.
Utitiser des variables au lisu de constantes Jorsque la valeur est ytilisée plusieurs fois.
Ainst la constante 3.14139 utilisée 10 fois dans un programme demandera 40 octets de plys cue s on assigne
& Ta variable ? la valeur correspondante :
0P = 3.14159
P &tant utilisé 10 fois.
He pas mettre END & la fin d'un programme Sconomise 1 octet.
Ré~utiliser & nouveau les noms de variables ayant déjd servi.
Uriliser des sous-programmes Jorsque des portions de programme doivent étre {raitées plusieurs fois.
Les &léments de tableau ayant 1'indice 0 doivent étre utilisés.
Ainsi, le tableau dimensionné par:
100 DIM A(10}
posséde 11 aléments, de A(Q) & A(10).

POUR AUGMENTER LA VITESSE D'EXECUTION

L& suppression des espaces et des REMarques réduit légérement le temps d'exécution.

Legs variables sant placdes dans un tableau dans l'ordre d'apparition dans le progremme, Chague variable est
ensuite recherchée dans le tableau. I1 faut donc ré-utiliser les mdmes noms de variables efin que le tahlean
581t le plus court possible.

Uttt ¥ser NEXT sans variable.
Utiliser des variables au lieu de constantas, particulidrement dans les bouc)es FOR.

Las variables chafne sont définies par le BASIC par la longueur de la chaine, et un pointeur de la premidrs
pasitton de la chafme. Lorsque 165 ¢hafnes sont manipuléss, 1'espace chatng sg remplty de résultats interme~
distres. Ceux-cl sont &liminés grice & un programme de "nettoyage", {e programme Sers d'autant moins utilisé
qu'it y a moing de wariablas chaines et que les ¢halnes sont plus longuas.
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ANNEXE ¢

FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES COMPLEMENTAIRES

Les fongctions suivantes peuvent #tre chisnues grice qux fongtions intrinsdques fournies par le BASIC de HASCOM.

FONCTION FORMULATION £1 BASIC
$ECANTE SEC(X) = 1/£OS(X)
GOSECANTE ' CSC(X) = 1/SIN(X)
COTANGENTE COT(X) » L/TAN(X)
SINUS INVERSE ARCSIN(X) = ATN{X/SOR{~XgiX+1))
COSTNUS INVERSE ARCLOS(X) = ~ATN %{X/SQR{~XaX+1)) .
+#1,5708
SECANTE [NVERSE ’ ARCSEC(X) = ATN{XSQR(X=X-1}}
. +SGN{SGN{X)-~1)=1.5708
COSECANTE INVERSE ARCCSC(X) = ATH{I/SOR(XaX~1))
: +{SGN(X)~1)#1.5708
COTANGENTE INVERSE ARCLOT(X) = ATH{X)+1.5708
SINUS HYPERROLIQUE SINH{X) = {EXP{X)~EXP(~X))/2
COSTHUS HYPERBOL [QUE COSH(X) = (EXP{X)+EXP{=X}}/2
TANGENTE HYPERBOL IQUE TANH (X) ; §xp<-X)/€x9(x;+sxp(-x»
| ¥ad :
SECANTE HYPERBOLIQUE SECH(X) = 2/{EXP{X)+EXP(=X))
GOSECANTE ; CSCH{X) = 2/ (EXP{X)-EXP(-X)
COTANGENTE COTH(X) ; EXP(-X)/(EXP(X)»EXP(nXX
t ¥'ad
SINUS HYPERBOLIQUE INVERSE : ARCSINH(X) = LOG(X+SQR{XzX+1))
COSTNUS MYPERBOLIQUE INVERSE ARCCOSH{X) = LOG{X+SQREXzX*-1})
TANGENTE HYPERBOLIQUE [RVERSE ARCTANH(X) = LOG{ (1+X)/{1-X}}/2
JECANTE HMYPERBOLIQUE THVERSE ARCSECH(X) = LOGU{SOR{-Xzx+1)+1)/%}
COSECANTE WYPERBOLIQUE IHVERSE BRCCSCH(X) = LOG{(SGN{X)=SOR[Xed+1)+1)/%

COTANGENTE HYPERBOLIQUE INVERSE . ARCCOTH(X) = LOG{{X+1)/{X-1))/2



ANNEXE D

SASIC ET LANGAGE MACHINE

Le BASIC de NASCOM préveit une interface avec les squs-programmes en langage machirg. L3 fonction USR permet d'appeler
les programmes en assembleur .

La premiére operation 3 effectuer est de réserver du volyme mémeire, Ainsi, lorsque RASIC demange "MEMORY SIZE" sy
momgnt de 1'initialisation, 1'adresse & introduire est 1'adresse maximum 31lquée, l¢ complément disponible gtant
rservé aux programmes an assembleur, En effet, le BASIC ygilisera les emplacements dont i1 a besoin & partir de
1'agresse 4086, Les emplacements de OCOOM & 10QOH qui ne sont pas utilisés par e monitpur peuvent dgalempnt étre
ytilisds powr les squs-programmes de 1'utilisateur.

31 la réponse 3 13 question MEMORY SIZE ? est trop petite, BASIC ooséra 1a gquestion 3 nouveau jusqu'd ce que 1a mémoire
sait suffisante. Yoir 1'annexe C.

Les programues en assembleur peuvent Btre entrés en mémoire par la manigre habityelle ou & partir &'un programme SASIC
grice & 1*#agtruction POKE ou-DOKE.

L adresse de départ du programme en code assembleur 85t én USRLOC, une Zone de deux octets placée én 3004H et JO05H,
La famgbion USR appelle le programme dont 1'adresse est en USRLOC. Au départ, USRLOC contient 1'adresse ge ILLFUN, qui
donre e message d'erreur ILLEGAL FUNCTION CALL. Ce message sera donc affiché si une adresse de programme n'a pas #té
arézlablement chargée.

Lorsaue USR est appele, le pointeur de pile est positionné pour 8 niveaux (16 octets) de stockage d'adresse, 51 ¢ela
est tnsyffisant, la pile du BASIC peut &tre sauvegardée et une autre pile constituée pour ¥tre utilisde par le programme
en assembleur, Au retour du sous-programme, i1 est nécessaire de restituer la pile du BASIC.

USR est appelé avec un argument umique, Le programme en assembleur peut connaitrs cet argument en appelant 1@ progranmme
dont !'adresse est en £008H et M009H, 1'octet bas ¢tant en A008BH. Ce programme (DEINT) conserve 1'argument dans la peirg
de registres [0,E]. | ’ .

L'argument est transformé en entier par troncature e une erreur F{ est 3ffichée §'11 n'gst pas ¢ompris entre -32788
et 32767

Bour fatre sasser un résultat d'un programme en langage machine vers le BASIC, placer la valeur dans 12 paire ge
regigtres (3,87 . Cette valeur doit Btre un entier signé en 16 bits compris entre -32768 et +32767. Appeler ensuite
ie programme dont 1'adresse est en A00AH et 400BH. S'i1 n'est pas appel®, USR(X) domnera X, Pour revenir ay BASIL, le
soug-programne en langage macnine exécutera une instruction RET,

Tous les pregrammes de manipulation d'interruption doivent sauvegarder 1a pile, les registres A-L et le PSW, Ils
doivent susst ré~activer 13 permission d'interruption avant le branchement sur te BASIC puisgu'une interruption rend
impossiblae taute interrugtion yltérieure.

Plusieurs saus-grogrammes en assambleur peuvent Btre utilisés, 1'arqument de USR désignant le programme appelé. Des
srguments sugplémentaires peuvent Btre passés en utilisant POKE ou DOKE, et d'asutres valeurs peuvent &tre renvoydes
grice 1 FEIK ou DEEK.



ANNEXE £

CHARGEMENT ET LECTURE OF CASSETTE

Les programmes asuvent &brg chargés sur cassetie grice A 1'imstruction [3AVE. COAVE gst utilisable en mode dirsct
oy indirect, dans le format syivant ;
GSAVE < expressiqm ghatng »

Le programme en mémpire est chargé en cassette sous le nom spécifié par le premigr caractére de 1'expressign chaine.

Le prograsme appelé A est donc enregistré par CSAVE'A", Aprés la fin de 1'instructien CSAVE, le progreame rend toujours
i® contral 2y moamiteue, Les programmes sont écrits gur cassette dans le code interne utilisg par 8ASIC. Les valpyrs
gas variables ne sont pas chargées, hien que 1'instryction indirecte CSAVE ne modifie pas les valeurs des yaripbles en
mémgire. Les nombres de nyls (veir qrdre NULL) n'a pas ¢'effet sur lg CSAVE,

Avant de lancer CSAVE, mettre en marche la cassette. Vérifier que la cassette est en bonne positipn et metire 1'appareil
en position dlenregistrement, '

GSAYE écrit toyt d'abord un bloc en~tdte qui contient le premier caractére de 1'expression chalne eb appelie ensuite
1e programme dy moniteur chargé de 1'&criture sur cassette,

Las programmes peuvent dtre chargés en mémoire grice & 1'ordre CLOAD, de méme format que CSAVE. TLDAD & pour effat
drexdcuter un qrdrg HEW et de charger en mémoire le fichier spécifid, Le contrile est ensuite rendu &y BASIC. L2 lacture
commance par 1a recherche de 3 z8ros consécutifs et du nom du fichier. Si celui-ci n'est pas trouvé, ow est mal lu, 1'ors
dinatour poyrsuivra 5a recherche jusqu'd ¢e Gu'il soit arrété et relancs, ‘

Lorsque Te programme est trouvé, 1@ message suivant est affiché :
FICHIER x. FQUND

Des dannées peuvent &tre écrites et lues grice aux ordres CSAVEz st CLOADx cont les Formats sont :
(SAVER < nam de tableau de variable >
CLOAD2 < rom de tableay de variable >

« Yoir le paragraphe 2.4.4,

Un gentrile par sommatien est prévu & 1'écriture et & la lecture. Si le contr6le n'est pas positif A 1a lecture, le
masyage BAD est affichd et ‘e contrdle est repris par BASIC. Les données incorrectes auront &té chargées.

En cas de mauvaise lacture, un GOTO direct ou un ordre CLOAD peut 8tre utiliss pour relire lag données.

Ave¢ le moniteur Nag-sys, CLOAD ? < expregsion chafne > 1it le programme sams lemettre en mémoire, c& Hui permet
greffectuer un contrile de ce qui est chargéd en mémoire.

On peut dusst utiliser X‘erdre AQ avec Nasbug T4 et Nas-sys et effectuer des LIST et des PRINT sur cassette. Cped
permat de conserver des bibliothéques de sous-programmes qui peuvent ensuite #tre incorporés fans diffénents programnes.



ANHNEXE F

CONVERSION JE PROSAAUMES SASIC BN BASIC NASCOM

P

Certaines ingompatinilitds sxistant entre lg 3ASIC NASEOM et ces BASIC ytilieds nar glaytres systemes.

¥
XY

CHATNE

Ceptaing 3ASIS damandgnt cue 1a Tongueur des chalnes soit sraalablement géclards. Las instrugiions corrgspangentss
deurgst 2%re syparimess dy progeamme, Dang certains 3§ ces BASIC, ure 24glaration du type AF (1) déclarg un
waaleay 38 anategs de U dl4mants, shacun ayant une tongueur I, 11 faudr: transformpr cas insirustigns en ingeryctions

QM A3 (V).

L& 3ASIC de VASCOM yeilise “s* pour la concatdnatien de chaines et non sas *," ou "3". I1 utilise &galement LEFTY,
Exﬁ—@z gt MIDS pour prélever des portions de chafne. D'autres BASIC utilisent A5 (1) powr agrider au [ #me caracidry
48 la chafrm A3 et A3 [1,d) pour isoler une portion du [ ame ou J éme caractérg. flonvertir de 1a fagon suivante
4% (1) 1 gransformar en MI03 {A3,1,%)
R&’ {t!‘;) * ”‘uas {M&I)\}'I‘i'l)

Gagi wuppose que la réfdrgnce 3 un indice de A3 est soit dans une expression, soit 3 droite d'ung 3ssigestien, 31 13

_ mifdrenca da A% 23t 3 gauche d’une expressicn d'assignation et X3 est V'exprassion chafng ytilisge poyr resplagys 483
caragséres dans AR, la conversion se Fera ainsi :

A% {1} = X8 & trapsformer en A3 = LEFT3 (A8, 1-1)#X3+MIDZ(AS,I+1)
A3 (1,d) = X8 # m 83 = LEFTE (A%,1-1)+X3+MIDB{AZ,J=1]

2. kﬁil&é?i@‘fﬁ MULTIALE

Cartatng BASIC nermettent d'3crire des expressions talles que:

00 LET 3=0s3 «
&3 qut asaigne 3 3 et 3 C la vateur 0. Jans le BASIC de NASCOM, 1veffet est tout 4ifférent. les 51‘51'!;5 ‘et gituydg 3
draing duy nremier v Dartant de 13 gauche saront interprétids comme ces océratsurs toginugs, Dans 1'exemple gricidant,
3 sarxit mis 3 <1 si O dgalatt zéro, S§ C n'était pas #gal 1 zéro, § serait mis & 2. ‘

Las Prgtructions précddentes seront & transformer aingi
W0 C=0:3=C

3. DIUEs

—————_<.

Caraing 3ASIC utilisent Te signe "\ " au-liey de ":" comme signe de séparation entre instructions g'une méme Tigne.
Jes programmes qul yritisant la fonction MAT cevront &tre ré~dcrits afin ¢'ytiliser FOR. ..AEXT pour affectuer css
apérasiany Tdentigues.

ANSJSELEXE

[¥24

ZCHES EMOLRE UTILISESS

Le 3A41C raside < 1000 (4006 cfcimal) 4 20FF (12287) &t utilise Ta cone de 3D00H v( 13288) & 3E11M [1BECE)
comee Iike de trivEiT. ‘ !

L zone memeire de O0HCR (3200) 3 1GCUH [40%85) set Tigre sour les frogrammes utilisstaur an langige meevineg.

L3 tatile némpire MMatdom necasiairs 1 Vrantrée du SASIC sst @3 12870 sevets.
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ANHBEXE H

S0US-PROGRAETES VTILES

POUR ECRIRE SUR LA LIGHE 16 AVEC LE MONITEUR HAS/SYS

La Tigne 16 est la ligne qui n'sst pas décalie automatiguement.

1 REM CE PROGRAMME PERMET D'ECRIRE SUR
z REM LA LIGNE 16 AVEC NAS~SYS

6 &S

20 SCREEN 1,18

25 REM MISE SUR LA DERNIERE LIGNE

30 PRINT "EN-TETE™;

38 REM COPIE SUR LA PREMIERE LIGHE

40 FOR (#2954 to 3000 STEP 2

60  DOKE Ce4,0EEK(C)

8 NEXT C

6%  REM CMRE(Z7) GEMERE ESC-EFFACIMENT LIGHE
7 PRINT CHRE(27);

80 RgM LA SUITE PEUT CONTINUER IC]

TRANSFORMATION OfUH NOMERE HEXADECIMAL EN SECIM&L

4 LB

§  PRINT

8 T "ENTRER NB HEX™:iHZ
20 T=0:D=]

30 FOR P=LEN{RE)«1 TD O STEP-1

80 D=Del

60 IF (C >=88)a({C <=87) THEN C=C-48:60TD 100
0 IF (0 >=85)%{L <=70) THEN C=(C~55: GOTD 100

80  PRINT "B HEX POSITIF ENTER™:G0TO 3
100 TeT+Lxl6+P

110 NEXY

120 PRINT "HEX  "yHB;"  EN DECTMAL VAUT™;T
138 G0Y¢ 5 =

POUR PASSER EN MODE X AVEC NAS-SYS

10 DOKE 3189 , 1922
20 DOKE 3187 , 1917
20 PCME 3112 , Loptien)

L2 valeur option peut &tre 0,1,16,17,32,33,48,0u 48.A44ns4 ,pour 40,71 potion-est 0.
Le programme peut servir  metire en-marche une imprimante série sous conmtrdle programme.
POUR PASSER EN MODE N AVEC NAS-SYS

10 DOKE 3189 , 1822
20 DOKE 3187 , 1918

Ce programme peut servir & couper une imprimanie série.

POUR PASSER EN MODE U AVEL NAS-SYS

10 DOKE 3189 , 1921
20 DOKE 3187 , 1918

Caci permet de passer en mode U pour les drivers 1/D &crits par Jes utiTisateurs,

POUR PASSER EN MODE TLAVIER K AVEC NAS~SYS

16 POXE 31ll.<optiond

Les options 0,1,4,5 ¢orrespendent aux modes normal, machine & €orire, machine 3 dorive ou Fraphigue.,graphique.

AUSCULTATIDN OU CLAVITR PCUR LES ENTREES AVEC MAS-SYS

Le programme suivant Fait um appel § USR, qui sustulte @ zlavier et venvoie Ta valeur AECIT du
caractére tapé sur le tlavier.(Ou 0 en Trabsence de caractére)

70 DOKE 2100

0 DOKE 3200 4 25311
20 DOXE 3202 , 312

30 DOKE 2204 183531
46 DOKE 3208 , 10927
50 DOKE 3208 , -B17%
B0 POKE 3210 , 233

3200




i

L'apoe! de USR peut par exemple Btre f2it de la maniére suivante:
80 IF USRIQC D TMEN GoTO A%0
La orogramme USA ast le suivant:

/T SCAL
Qcan oF 82 JEF3 I j2useultation des emtrées
QcE2 28 01 JR O, CHAR ioas3ar 31 capagidve
ne3q AF htoi- P ividage ce &
385 47 CHAR LD 3, & ymenire Sar, dans 3
QB8 AF IR A yiicace dg A
87 2A 0k 1B LI HLI00) iarendre agresse fans KL
0L3A %9 JB(8L) ;5ayt et reLour

ANNEXE I

At Y e

PRCGRAMVE 0E CHARGEMENT A UTILISER AVES NASBUG 12

ggc0 co 51 0
CEQ8 20 o 26
CE10 FF 20 0¢
818 1 20 €3
gezo = £ 20
3628 ac €o 3
0E30 §7 <0 X
E38 57 0% 00
W 20 39 e
€48 @ %0
aesd F o b
gELs 2% 72 72
SE50 03 -
vEsd 33 o &
&N €3 7 cE
JE78 ¢s i iF

ey e 32 0z

SGUROCREDREEA



MANUEL DE PROGRAMMATION BASIC 8K NASCOM 1

ADDITIF

- B.2 1.6 Edition de programme
Le paragraphe suivant est & ajouter:

Lorsque RUBOUT (Control Z) est tapé, le signe "\" apparait, suivi du
caractére @ effacer. Chaque appui sur RUBOUT imprime le caractére syivant
devant &tre enlevé. L'entrée d'un nouveau caractére imprime *\", swivi du
nhouveau caractére entré.

Ex: 100 X=\=X\Y=1g
L'entrée de 2 RUBOUTS supprime "=" et “x® qui sont remplacés par "Ye".
- P.4 Description de 1'instruction DIM
Remplacer "R2%" par "R2", et "Z#" par “ZI".

- P11 6.4 Caractéres spéciaux ,
«@~ Lire pour le premier des caractéres spéciaux:

x@? (Escape ou Shift + NL pour Nas-Sys)
Efface 1a ligne en cours et exdcute un retour chariot.

b~ L' astérisque * manque devant RUBOUT, pour indiquer que cette instruction
n'est pas utilisable en mode normal avec Nas~-Sys.
- P12 Message d'erreur FC .
Supprimer Tes mentions "STRINGH, SPACEf, INSTR".

- P,13 Mise en fonctionnement du BASIC

Avec le moniteur T4 et aprés "... de la maniére habituelle.", ajputer:
"Le moniteur ignorera automatiquement le programme loader. Bien entendu, on
peut aussi dérouler la cassette pour éviter la prise en compte du lpader”.

- P17 Annexe D, BASIC et language machine
- ligne 12 3004H et 3005H (et non 1004H et 1005H)
. Tigne 20 1008H et 1009H (et non EODBH et EOD9H), octet bas en 10DBM
. ligne 26 100AH et 100BH (et non EOOAH et EODBH) -
~ P.20 Amnexe H, programme N°2
I1 vaut mieux &crire les lignes 60 et 70 ainsi:
60 IF C>=48 AND C<=57 THEN ...
70 IF C>=65 AND C<=70 THEN ...
= P.20 Annexe H, programme N°3
Lire * 10 DOKE 3189,1925 " et non ™ 10 DOKE 3189,1922 ™.

< P.21  Remplacer "80 zr'usa(ﬁgo THEN GOTO 500"
par’ "80 IF USR(0)<>0 THEN GOTO 500"
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CONTRAT D'ACHAT ET D'UTILISATION OE LOGICIEL

JC% Compasants {oy tout Agent sous-nommé agré8 par JCS Composants) agissant en zon nom ou pour le compta de son
feurnisseur, vend 3 D'Acheteur le droit d'utiliser le logiciel désigné ci-dessous, sous réserve ge 1'acgord
de celyi~¢i sur tes conditions de ce contrat.

En cas de ddsaceord sur ces conditions, et avant toute utilisation, 1'Acheteur devra retourner & JCS Compesants
o4 & 508 vepréseatant le logiciel et la documentation qui 1'accompagne, qui lui seront remboyrsés,

3 8té comgy par le fournisseur, )
Autant de contrats d'achat et d'utilisation de logiciel devront &tre §tablis que 1'Acheteur posside de
systomes.

2 ~ ke lggiciel objet de ce contrat ne peut &tre ni prété ni cedd 4 un tiers sans accord présiable &crit de
. Compesants ou du fournisseur.

1 = LAcheteur s'engage 3 emp}oyér te legiciel concerné sur un seul systéme micro~informatique pour legquel i1

¥ = L Achgtaur ne peut ni copier ni dupliquer le Togiciel quelgue soit sa forme {1isting, cassettes, d4isques,
mémoire morte}, si ce n'est pour son usage propre, afin de le modifier ou de 1'intégrer dans un enssmble de
progranges.
fependant, le nombre de telles copies sera Timité 4 5. Dans tous les cas, la mention de (opyright devra
subsister, meme si le Jogiciel est inclu dans yn ensemble plus vaste, ou modifié pour satisfaire les besgins
particuligrs de 1'Acheteur. Dans ce cas, i1 reste toujours }a propriété du fournisseur, et lg présent
gontrat s'applique 3 1'ensemble du programme comprenant le logiciel.

4 - 4 Acheteur s'engage 3 ne pas dupliguer et diffuser tout ou partie de la documentation agcompagnant le logiciel.
Bre copies supplémentaires peuvent 8tre acquises auprés de JCS Composants.

tependant, pour les besoins propres de 1‘'Acheteur, celui-ci peut dupliquer partiellement Tes textes gu
Tistings fournis dans la limite de 5 exemplaires par logiciel achetés.

% - Le présent contrat peut prendre fin & 1'initiative de 1'Acheteur, ou & 1'initiative de JCS Composants ou
du icurnissear dans le cas o toutes les clauses de cet accord ne seraient pas respectdes.

fens le cas de cessation, 1'Acheteur accepte de retourner 3 JCS Composants tous le logiciel et la documens
tation qui 'accompagne, {originaux et.toutes les copies faites). L'Acheteur &tablira zlors une déclaration
g rémgnciation @ 1'usage du logiciel, soit dans sa forme ariginale, soit modifié ou intégré & d'autres
programmes, et affirmant,qu'd sa connaissance,toutes les copies partielles ou totales ont 6té ddtryites.

6 - te logiciel est garantie pendant une durée de trois mois guant i sa conformité par rapport aux spécifications
du fournisseur. (ette garantie ne porte que sur le logiciel Tivré dans sa forme -originale, & la comdition
gque celle~cl n'ait pas eté changée ou altérée par 1'utilisateur.

T - &n sucun cas JLS Composants, le fournisseur, ou 1'Agent de distribution agréd ne pourront étre tenus pour
respensante de dormages directs ou indirvects survenus & 1'occasion de 1'utilisation du logiciel et du
materiel qus 1’utiltise.

g8 - Le lugicrel faizant 1'objet de ce contrat est dénommé :  Deasyc Cg }§
POUR LYACHETEIR : POUR Jes comosanTs ¢ [ /of 1 RO
oM (’, 1B AUD DATE ET SIGNATURE DE L'AGENT AGREE :
SOCIETE Lu et approuvé,
. .
FORESSE ¢ B erbe Chatwmen B L3S .
Safvo  VANDOEYVR( | ~ TRONIC
"LU ET APPROUVE™,DATE,STGNATURE \ Coovpdsants é‘lectroniqﬂes
/ ‘ :
o shicro - Informatigue
/ i end : i .
In 4 / /o 25, Rue de la Croix-Nivert
/g\/, ;e 450156 PARIS - Tél 306.63.65
P ¥ Ao y 4
& R.C. paria B 998 289 300




